

# 元老面孔多 妥协色彩重

——安倍晋三改组自民党领导层与政府内阁析

日本首相安倍晋三27日改组自民党领导层和政府内阁。单从人员更替数量来看,改组力度不可谓不大;但从人员构成来看,元老级面孔居多,妥协色彩浓重。

此次改组一方面显示安倍在党内的凝聚力下降,不得不放弃“志同道合”型的用人手法;另一方面也折射出自民党面临的严峻局势。

## 人事:新瓶旧酒

自民党人事和新内阁名单出来后,日本共同社对自民党人事的反应是“实属意外”,而大多数媒体则认为新内阁“毫无惊喜”,因为大多数重要人选不出事先猜测,最显著特征之一是“新瓶装旧酒”。

自民党三大人事中,原外务大臣麻生太郎、原自民党干事长代理石原伸晃、原自民党国会对策委员长二阶俊博分别出任干事长、政调会长和总务会长。

在新内阁的重要职位上,经济财政政策担当大臣大田弘子、经济产业大臣甘利明、文部科学大臣伊吹文明和行政改革担当大臣渡边喜美得以留任。新外相町村信孝在前首相小泉纯一郎执政时期就是外相,此番卷土重来;财务大臣额贺福志郎出任过防卫厅长官、自民党政调会长等要职;防卫大臣高村正彦曾出任过外相和外务大臣;内阁官房长官与谢野馨则在小渊惠三内阁、小泉纯一郎内阁曾两次入阁。

仅有的“亮点”是厚生劳动大臣舛添要一和总务大臣增田宽也。舛添向来以安倍政权的批评者自居,安倍“不计前嫌”,无非是要标榜“不拘一格用人才”的姿态。此举早在媒体预料之中。增田宽也是岩手县知事,安倍邀其入阁是要显示对地方的重视。岩手县也是最大反对党民主党党首小泽一郎的选区,此举或许还有侵蚀小泽地盘的考虑。

日本媒体认为,安倍大量任用资深人士的考虑至少有三:一是改变前内阁给外界留下的“不成熟”印象;二是“老人们”在政治资金等问题上已“久经考验”,不容易被反对党抓住把柄;三是通过吸纳党内有影响人物来稳固政权。

## 自民党新人事凸显“安倍色彩”

新内阁的“安倍色彩”明显减弱,并不意味着安倍减少对政权和政策的控制力。事实上,安倍把个人色彩转移到自民党人事中:自民党新干事长麻生太郎在政策理念上与安倍相近,两人私交也很密切;政调会长石



■ 安倍新内阁合影

图 IC

## 内阁:举党一致

内阁改组之前,日本政界猜测较多的是,安倍是否会继续“志同道合”型内阁,还是改为“举党一致”型内阁?从最终名单看,安倍选择了后者。

除了“新瓶旧酒”,新内阁的另一特征是派阀势力均衡。町村派是自民党第一大派阀,安倍本人也是町村派出身。大概为显示气度,町村派只有会长町村信孝入阁,第二大派阀津岛派则有3人入阁。此外,山崎派2人,古贺派2人,伊吹派1人,高村派1人,二阶派1人,无派阀自民党人士3人。

安倍第一次组阁时,因内阁成员多为“论功行赏”对象或“亲朋好友”而饱受诟病,也被认为是导致7月自民党国会参议院选举败选的原因之一。日本媒体认为,新内阁的布局一方面旨在改变用人弊端,另一方面试图以人事待遇来安抚党内非主流派,缓和反安倍势力的“怨气”,凝聚党内支持力。

## 前景:重重挑战

这次是安倍去年9月上台后首次对内阁动“大手术”,也可以说是在自民党参议院选举大败后的被动之举。对于支持率滑落到三成以下的安倍政权来说,此次改组只许成

功,不许失败。

新内阁面临诸多挑战。首先要力争在今秋召开的临时国会上延长11月到期的《反恐特别措施法》。占据参议院多数的反对党已经明确表示反对延长该法案,如果应对不当,国会运转可能出现大的混乱,届时倒阁呼声恐怕又将高涨。新防卫相高村正彦27日晚在就职仪式后举行的新闻发布会上说,他将尽其所能,争取国会通过《反恐特别措施法》延长案。

其次,新内阁如何妥善处理养老金记录丢失问题,如何解决城乡差距拉大问题,如何消除政治资金违规、违法问题,将左右自民党在下次选举中的命运。

第三,至少在短期内,安倍将不得不搁置所谓“美丽国家”、“脱离战后体制”等政治理念,在推动修宪等敏感议题上顾虑主流民意。但这样一来,保守势力的反弹或许会使安倍处于无所适从的两难境地。自民党参议院选举总结委员会在24日公布的参议院选举失利报告中,提出要“重新集结保守力量”,这可能给日本的内政外交增添变数。

第四,自民党内凝聚力如何以及反安倍势力的动向,也将在一定程度上影响新内阁推行政策。 冯武勇(新华社供本报稿)

评论 07082811401

选举中显示出一定号召力。在万一被迫解散众议院提前选举的情况下,麻生和石原的招牌有利于吸引无党派选民。

二阶俊博与对安倍政权持批判立场的自民党山崎派、古贺派关系密切,疏通得当的话,可以减少批评声音。二阶与民主党党首小泽一郎曾多年共事,熟知小泽的政治手腕,有利于制定出有针对性的斗争策略。

## 相关链接

### 内阁官房长官 与谢野馨

新内阁中没有原内阁官房长官盐崎恭久的名字,他的职务由前金融经济财政担当大臣与谢野馨(左图第一排左二)接任。现年69岁的与谢野馨有“政策通”美誉,历任文部大臣、通商产业大臣和金融经济财政担当大臣,在自民党内先后担任政治协调副会长、总务会长与政治协调会长。

与谢野馨是地道东京人,出生于外交世家,能讲一口流利的英语。祖母与谢野晶子是著名俳句诗人,号称日本现代女性诗歌第一人。

### 外务大臣 町村信孝

原外务大臣麻生太郎成为执政的自民党干事长,他的继任者是历任文部科学大臣与外相的町村信孝(左图第二排右一)。现年62岁的町村信孝去年10月从前首相森喜朗手中继承了町村派会长职位。在去年日本政府因养老金记录丢失而饱受批评期间,他呼吁自民党各派建立全党一致体制支持安倍。

町村毕业于东京大学,英语流利,共同社说他在美国同政府官员、商界领袖有极佳的私人关系。自民党内有人认为他将来可能成为首相,但也有人认为他声望不够。

### 防卫大臣 高村正彦

防卫大臣在防卫厅升格防卫省8个月后二度易人,小池百合子去职,继任者为前外相高村正彦(左图第一排右二)。现年65岁的高村正彦历任经济企划厅长官、外务部政务次官、外务大臣、法务大臣,在自民党内担任过副干事长、国防部长。他2003年在自民党总裁选举中败给小泉纯一郎后,被小泉视为“反主流派”,一直没有担任政府职务。今年4月他向安倍承诺“全面合作”,重归自民党主流派。

高村正彦与中国关系良好,是日中友好议员联盟会长,曾多次访华。日中友好议员联盟由日本各政党国会议员组成,是国会内最大和最有影响力的超党派双边议员组织,也是日中友好七团体之一。高村正彦主张正视历史,曾批评前首相小泉纯一郎坚持参拜靖国神社,认为政治家应考虑邻国人民的感情。

### 留任大臣

新内阁中以经济团队留任率最高。

经济财政政策担当大臣:大田弘子

经济产业大臣:甘利明

厚生劳动大臣:舛添要一

财务大臣:额贺福志郎(前防卫厅长官)

农林水产大臣:远藤武彦

国土交通大臣:冬柴铁三

文部科学大臣:伊吹文明

行政改革担当大臣:渡边喜美

### 新任命大臣

总务大臣:增田宽也

法务大臣:鸠山邦夫

环境大臣:鸣下一郎

冲绳与北方四岛事务担当大臣:岸田文雄

少子化对策担当大臣:上川阳子

国家公安委员会委员长:泉信也

王丰丰(新华社供本报特稿)

新华网报网互动平台:请访问 HDXMNEX.COM,在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客:访问记者的博客 详细:获取更多信息 评论:发表评论 调查:参与投票 报料:提供新闻线索或与本文相关的信息 征集:征集新闻线索、征文等

# 热烈祝贺上海富民实业集团隆重成立!

上海富民实业集团于2007年8月28日隆重成立了!上海富民实业集团的成立标志着练塘镇民营经济发展形成了新的里程碑,跨入了新的发展轨道。

众所周知,上海富民经济开发区是华东地区私营经济的发源地,十多年来,在区镇各级领导和有关部门的关心支持下,“富民”两字已成为品牌和品质的象征,已成为练塘镇不可多得的一笔无形资产。同时,以富民为标志,练塘地区的太阳岛、富甲、天府等经济公司通过拼搏进取、精心管理、优质服务,招商引资,企业规模得到了长足的发展,这些公司为练塘地区的经济和社会发展做出了巨大的贡献。

面对新时期下的新形势和新任务,亟需新思路、新举措来攀登新高度、实现新飞跃。上海富民实业集团的成立正是为了更好地打响“富民”金字招牌,发挥集聚和联动效应,实现

规模和统一管理效应而建立的。新成立的富民集团将在保持和发挥各经济公司优势和特色的基础上体现五个统一:统一品牌、统一政策、统一管理、统一服务和统一考核,为做大、做强、做精练塘民营经济彰显“经济航母”的功效。

招商电话:上海富民实业(集团)有限公司

59820888 64151108

上海太阳岛经济发展有限公司

59252270 53521199

上海富甲经济开发有限公司

59811000 53026030

上海天府经济投资有限公司

59815888 64166518

招商网:www.liantang.info